

# 《約翰福音第十一章下》——主叫拉撒路復活 (小組查經聚會材料)

**【破冰】**彼此認識、問安、分享，禱告

**【讀經】**約十一 28~57

**【內容綱要】**本段可以分成三段：

- (一)主與馬利亞表同情(28~37 節)——耶穌哭了；
- (二)主叫拉撒路復活(38~44 節)——拉撒路出來；
- (三)人對主的敵意(45~57 節)——從那日起，他們就商議要殺耶穌。

**【問題討論】**

- (一)主與馬利亞表同情(28~37 節)指出主對人的憐憫；祂二次悲嘆，甚至哭了，是因罪帶來死的定命，及人不信的情況。有誰能瞭解主的心意呢？
- (二)主叫拉撒路復活(38~44 節)指出祂不僅是叫他從墳墓出來，也使他脫離死亡的拘繫(裹屍布和裹頭巾)。有誰願意與主合作同工呢？
- (三)人對主的敵意(45~57 節)指出祂掌握死亡權勢的反擊，人醜惡的陰謀成就了神所定的救贖計劃。有誰能阻擋神的旨意呢？

**【應用】**

- (一)我們曾經因家人朋友的離世而憂傷嗎？基督徒的憂傷和世人不一樣，因為我們相信主的人雖然死了，也必復活。此外，即使我們不明白為甚麼神容許我們心所愛的被奪去，但是因著信，有一天我們必在所不明白的事上看見神的榮耀(40 節)。
- (二)基督徒屬靈生命成熟度，與經歷主的復活大能有關。在危急和災難的時候，信靠那叫死人復活的主，是最安全而又最穩妥的。在生命最後的時刻，我們是否能戰勝對死亡的恐懼？請分享復活的確據帶給我們的盼望。

**【禱告】**彼此代禱。為今天所學、運用的經文感謝祂；並且為還未信主的親友之救恩提名禱告。

# 《約翰福音第十一章下》——主叫拉撒路復活 (帶領者預查材料)

【讀經】約十一 28~57

【焦點】引導大家討論有關主耶穌感人肺腑的流淚。以及主使拉撒路復活的神蹟。請每一位參加者，輪流講本段的事蹟：

- (一)從拉撒路死了，而意識到人的結局，並說明人的疾病和死亡的事實都是罪所釀成的悲劇。請記住，只有主能應付人的需要，又能叫人從一切罪惡、世界、道德、宗教、字句、規條等等捆綁中，得著榮耀的釋放！請說明人如果沒有主，他的結局是多麼地可憐。
- (二)從主耶穌哭了，而領會祂如何深切的關心人受死亡的痛苦和傷害。請記住，祂所流的同情之淚，顯明了祂面對著人類因犯罪而帶來的結果——死亡和痛苦時，而感到傷痛、憂愁。請說明祂為什麼哭。
- (三)從主叫拉撒路復活，而認識祂的救恩乃是叫人活過來，得著祂的生命。請記住，主能將人的死亡變為復活，將人的悲劇變為喜劇，將人的哀哭變為喜樂！請分享你生活中經歷主的復活大能。

【特點】本段我們特別看見，

(一)三種不同的哭——

- (1)馬利亞的哭是活人為死人而哭(33節上)；她的哀哭則說出她對兄弟的愛。那愛是何等的深切！
- (2)猶太人的哭是活人為活人而哭(33節中)；他們是為人間的疾苦而哀泣。人若一死甚麼都完了，那是何等的悲傷！
- (3)主耶穌的哭是生命的主為罪人而哭(35節)；祂看到死亡帶給人的痛苦，就感同身受，以及祂陪馬利亞默默地流淚，說出今天祂也與我們同情和認同。祂是何等柔細的一位救主！

(二)三種不同的責任——

- (1)主的責任是呼叫拉撒路出來(43節)；
- (2)拉撒路的責任就是出來(44節上)；和
- (3)別人的責任是解開，叫拉撒路走(44節下)。

(三)拉撒路的不同歷程——

- (1)拉撒路病了(3節)，而象徵人靈性上有病；
- (2)拉撒路死了(14節)，而象徵人靈性上死沉，缺乏生命；
- (3)拉撒路在墳墓裏(17節)，而象徵人處在絕望的情況中；
- (4)拉撒路臭了(39節)，而象徵人散發出死亡的氣味；
- (5)拉撒路出來(43~44節上)，而象徵人經歷復活的大能；
- (6)拉撒路仍被纏裹著(44節中)，而象徵人仍被罪惡、世界、道德、宗教、字句、規條等等所捆綁，不得釋放；和
- (7)拉撒路被解開(44節下)，而象徵人在基督裏經歷真正的自由(加五1)。

【綱要與討論】本段可以分成三段：

(一)主與馬利亞表同情(28~37節)——耶穌哭了。

- (1)請描述馬利亞和主耶穌的會面。
- (2)主耶穌為什麼哭了？這裏如何看出祂人性的一面？

(二)主叫拉撒路復活(38~44節)——拉撒路出來。

- (1)當馬大反對主耶穌要把墓石移開，祂開口提醒她什麼事？馬大聽了之後反應為何？
- (2)主耶穌公開的禱告有什麼特別的目的？
- (3)主耶穌使拉撒路復活後，人們的反應為何？拉撒路和兩位姊妹反應分別又如何？

(三)人對主的敵意(45~57 節)——從那日起，他們就商議要殺耶穌。

(1)拉撒路復活的事件並沒有改變法利賽人對主耶穌的看法，他們的顧慮是什麼？

(2)神真的使用該亞法說預言？神怎麼會使用如此壞心的人說預言？這預言的內容是什麼？

(3)在《約翰福音》十一章中，找出用來稱呼主耶穌的名字或形容，這些字詞如何表明了耶穌的身分？

**【結論(引發思考主題)】**視時間許可，請幾位作結論。帶領者綜合歸納。

(一)主與馬利亞表同情(28~37 節)指出主對人的憐憫；祂二次悲嘆，甚至哭了，是因罪帶來死的定命，及人不信的情況。有誰能瞭解主的心意呢？

(二)主叫拉撒路復活(38~44 節)指出祂不僅是叫他從墳墓出來，也使他脫離死亡的拘繫(裹屍布和裹頭巾)。有誰願意與主合作同工呢？

(三)人對主的敵意(45~57 節)指出祂掌握死亡權勢的反擊，人醜惡的陰謀成就了神所定的救贖計劃。有誰能阻擋神的旨意呢？

(四)背誦本段鑰節——**【約十一 35】「耶穌哭了」**

**【約十一 40】「耶穌說：『我不是對你說過，你若信，就必看見神的榮耀麼？』」**

**【禱告】**彼此代禱。為今天所學、運用的經文感謝祂；並且為還未信主的親友之救恩提名禱告。

**【講化學證明復活】**一九三九年，宋尚節在印尼巴城佈道時，講到復活。有人問他：「宋先生，人死後已經爛了，怎麼復活？」他說：「我告訴你們，我相信。因為說到科學，得用科學證明。」於是他就講述他離開實驗室後從未講過的化學。「取杯一隻，礬一塊。礬是用一個禮拜的工夫煉成的。礬以繩束好，頭端繫一根柴，放入杯中水裏。用火燒水，礬溶化了；繼續加熱，不到一個鐘頭，水蒸發了，礬就復原了，並且比前更美麗。基督徒死了，溶化了，然而號筒一吹，就復活起來了。又如金子，鎔化了，看不見了，但是不要怕，只要五天工夫，就能把金再集合起來。科學家尚且能把已經作成的東西，化為無，然後再取出？何況從無造有的神，豈不更能使身體復活麼？」

**【金句】**

- ❖ 「死是一切美麗事物的仇敵。死永遠是死，不論是我們的死或主的死。…死是宣告神在這裏停止不前了，死不是神的旨意。在死亡之處沒有榮耀！有些人可以努力使死升華，另一些人說『沒有死』，但聖經卻堅持它對死的定義和宣告說：『最後的仇敵就是死』，並且不是恭送它出去使其升華，乃將它『廢去』。」——史百克
- ❖ 「我們確實可以看見神的榮耀，墳墓必交出死人來——不是在末日，而是現在。在我們四圍有無數的人死在罪惡過犯之中，是這世界的道路必行的終點。況且他們的言行中還充滿著怨恨。在他們的墳墓邊有許多親友都流著淚，無法阻止他肉身的朽壞，但是我們若信，必看見神的榮耀。」——邁爾